

Памяти Артура Коэна

Tribute to Arthur Cohen

17 мая 2022 года на 81 году жизни скончался Артур Коэн.

Для многих морфологов и нефрологов в России и СНГ Артур Коэн был учителем, а для некоторых и другом. Артур более 50 лет посвятил патоморфологии почек и длительное время руководил централизованной службой исследования нефробиопсий при Калифорнийском университете. Он был одним из основателей Общества почечных патологов и признанным во всем мире экспертом. Но Артур Коэн не ограничивался практической работой и научными исследованиями. Прирожденный педагог, он занимался обучением не только почечных морфологов, но и клиницистов по всему миру, в том числе и в рамках программ Международного общества нефрологов – программы Постоянного медицинского образования и программы Образовательных нефрологических посольств.

Именно таким образом Артур Коэн и оказался в Москве в 2004 году на конференции Российского диализного общества. Но первый приезд Артура в Россию состоялся еще раньше – в 1997-1999 годах он активно участвовал в работе Российско-Американской программы по непрерывному медицинскому образованию, организованной СПбГМУ им. Ак. И.П. Павлова и Калифорнийским университетом в Санкт-Петербурге.

На протяжении 18 лет Артур был нашим частым, почти ежегодным гостем. Он побывал не только в Санкт-Петербурге, Москве и других городах России, но и в Одессе – родном городе его предков, и в Тбилиси. Его лекции и особенно клинично-морфологические разборы производили удивительное впечатление и не только из-за их высочайшего качества, но и благодаря огромному личному обаянию Артура.

Последний раз Артур был в Москве в 2015 году, но и потом мы общались и переписывались, он входил в редакционный совет журнала Нефрология и Диализ, консультировал наиболее сложные случаи и даже проводил, когда представлялась возможность, дополнительные исследования материала нефробиопсий, и всегда его помощь была результативной и поучительной. И даже еще позже, когда болезнь уже не оставила ему возможности работать, дружеское общение сохранялось почти до самого конца.

Артур обладал неподражаемой способностью к самоиронии. Это довольно редкое качество делало общение с ним легким и непринужденным для друзей и коллег любого возраста и положения. Он умел пошутить, в первую очередь, над самим собой, отчего молодые обучающиеся коллеги чувствовали себя рядом с ним комфортно и спокойно.

Мы многому научились у Артура Коэна, мы благодарны ему за науку, поддержку и дружелюбие. Его юмор, любопытство (не только научное, но и ко многому, лежащему далеко за пределами профессиональных интересов) и глубочайшая интеллигентность делали общение с ним не только полезным профессионально, но и просто увлекательным. Мы часто вспоминали о нем, пока он был жив, и безусловно будем его помнить, пока живы мы сами.



*Елена Захарова,
Ольга Воробьева*